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 828رقم  ةالجلسمحضر 

 .م(2020يونيو  2ه )1441 شوال 10 ءلثلاثاا :التاريخ

 .المستشار الس يد عبد الصمد قيوح، الخليفة ال ول للرئيس :الرئاسة

والدقيقة  الثالثةابتداء من الساعة  ،دقيقة وس تة عشرةساعة  :التوقيت

 .بعد الزوال عشرةالسادسة 

 .ةلشفهيمناقشة ال س ئلة ا ال عمال:جدول 

------------------------------------------------------------------------------ 

 رئيس الجلسة: ،عبد الصمد قيوح الس يدالمستشار 

 بسم الله الرحمن الرحيم 

 والصلاة والسلام على س يد المرسلين وعلى أ له وصحبه أ جمعين.

 .أ علن عن افتتاح الجلسة

 الس يدين الوزيرين المحترمين،

 المحترمون، الس يدات والسادة المستشارون

ضيات النظام ووفقا لمقت  ،من الدس تور 100عملا بأ حكام الفصل 

يخصص المجلس هذه الجلسة للس يدات ، الداخلي لمجلس المستشارين

 والسادة المستشارين وأ جوبة الحكومة عليها.

قبل الشروع في تناول ال س ئلة والاإجابة عليها، أ عطي الكلمة للس يد 

علانات.ا طلاع المجلس على ما جد من مراسلات واإ  ل مين لاإ

 الكلمة لكم الس يد ال مين.

 :المجلسأ مين ، تويزيحمد الس يد أ  ر المستشا

 شكرا الس يد الرئيس.

 الرحيم  بسم الله الرحمن

 والصلاة والسلام على النبي ال مين.

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 لمحترم،الس يد الوزير ا

من الدس تور، فقد  100على أ حكام الفصل  نخبر المجلس الموقر بأ نه بناء

 ،لمجلس جدولة زمنية لجلسات ال س ئلة الشفهية بالمجلسوضع مكتب ا

لى غاية  2020يونيو  9خلال الفترة الممتدة من   .2020يوليوز  7اإ

لة ءلمسا 2020يونيو  9س تخصص جلسة الثلاثاء المقبل  ،وهكذا

ن الخارجية والتعاون الاإفريقي والمغاربة المقيمين بالخارج شؤوال  يقطاع

 .ية والنقل الجوي والاقتصاد الاجتماعيوالس ياحة والصناعة التقليد

جلسة شهرية ، 2020يونيو  16كما س يعقد المجلس يوم الثلاثاء 

مخصصة لتلقي أ جوبة الس يد رئيس الحكومة على ال س ئلة المتعلقة بالس ياسة 

أ ية خطة  ،س ياسة الحكومة لما بعد رفع الحجر الصحي"شة محورالعامة لمناق 

قلاع اقتصادي لمعالجة ال ثار  الاجتماعية لل زمة". اإ

ماي  26توصلت رئاسة المجلس في الفترة الممتدة من  ،وفي ال خير

لى غاية  2020 لة الس يدات والسادة أ عضاء بعدد من أ س ئ 2020يونيو  2اإ

 وذلك كالتالي: ،المجلس

 ؛أ س ئلة 10الشفهية: س ئلة عدد ال   -

 سؤالا. 38عدد ال س ئلة الكتابية:  -

 شكرا الس يد الرئيس.

 س الجلسة:الس يد رئي

 شكرا الس يد ال مين.

ن المغرب ل حد ال ن أ دعو المجلس الموقر لقراءة الفاتحة ترحما على فقدا

رحمه  ،يوسفيالوطنية ال س تاذ عبد الرحمان الحركة  لاتكبار رجالته ورجا

النهوض بمختلف المهام والمناصب  والتفاني في الخلق ثةبدماالمشهود له  ،الله

والله تعالى نسأ ل أ ن يجزي الفقيد خير الجزاء على ما السامية التي تقلدها، 

يسكنه أ ن و  ،وأ ن يشمله بواسع رحمته ،أ سداه للمغرب من خدمات جليلة

 لئكو أ  هداء والصالحين وحسن فس يح جناته مع النبيين والصديقين والش 

 .رفيقا

حِيمِ  حْمَنِ الره ِ الره  بِسْمِ اللَّه

ِ رَبِِّ العَْالمَِيَن،  كَ نعَْبُدُ الحَْمْدُ لِلَّه يَّه
ِ
ينِ، ا حِيِم، مَالِكِ يوَْمِ الِدِّ حْمَنِ الره الره

مْ  ينَ أَنعَْمْتَ علَيَْهِ ِ اطَ الَّه تقَِيَم، صَِِ اطَ المُْس ْ َ تعَِيُن، اهْدِنَا الصِِِّ كَ نسَ ْ يَّه
ِ
غيَْرِ وَا

ِّيَن. أ مين. الِ مْ وَلَا الضه  المَْغْضُوبِ علَيَْهِ

ةِ  ِِّكَ رَبِِّ العِْزه المُْرْسَلِيَن، وَالحَْمْدُ عَمها يصَِفُونَ، وَسَلَامٌ علََى  س بحَانَ رَب

 ِ  رَبِِّ العَْالمَِيَن.لِلَّه

كما أ قره مكتب مجلس  ،تنزيلا لبرامج ال س ئلة الشفهية ال س بوعية

رتبطة بانتشار وباء نس يق مع الحكومة خلال هذه الفترة المالمستشارين بالت 

عطاء ال ولوية لم كورونا،  لى اإ القطاعات الحكومية المرتبطة  ءلةساوالقاضي اإ

 ساءلةلم يخصص المجلس هذه الجلسة ؛ بشكل مباشر بتدبير هذه الجائحة

 .قطاع الداخلية

وزير  وجه للس يدالمونس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة بالسؤال ال ول 

الترابية  وأ  التدابير المعتمدة على مس توى الاإدارة المركزية "حول  خليةالدا

قليمي  ".ا ومحليا لتدبير جائحة كوروناجهويَّ واإ

أ عطي الكلمة ل حد السادة المستشارين من  ،ونظرا لوحدة الموضوع

 .فريق ال صالة والمعاصِة لتقديم السؤال

 الحاج العربي تفضل.

 :المحرشي بيالعر الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،
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 لوزير المحترم،الس يد ا

حول التدابير اللي اتخذتها وزارة ، في فريق ال صالة والمعاصِة ،ائلكمنس

 الداخلية في هاذ الجائحة اللي فاجأ ت المغرب كما فاجأ ت العالم.

 وشكرا الس يد الرئيس.

 الجلسة: رئيسس يد ل ا

 شكرا.

لمستشارين من الكلمة دائما في نفس الموضوع، الكلمة ل حد السادة ا

 .لوحدة والتعادليةالاس تقلالي الفريق 

 سي حسن.ال ،تفضل الس يد المستشار

 :الحسن سليغوة الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد وزير الدولة،

 الس يد وزير الداخلية،

 زملائي ال عزاء،

 الس يد الوزير، 

نسائلكم اليوم عن التدابير المس تقبلية التي تعتزمون القيام بها لمواصلة 

 خصوصا بعد الحجر الصحي. ،ائحةمواجهة الج

 شكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا.

، وهو موضوع من طرف فريق العدالة والتنمية، السؤال الثالث

 .فليتفضل أ حد السادة المستشارين لتقديم السؤال

 الحلوطي.سي الضل فت

 :عبد الاإلاه الحلوطي الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 ن،ان الوزير االس يد

 المستشارين المحترمين،ت والسادة الس يدا

جراءات اللي  ،بالطبع ساهم قطاع الداخلية بأ دوار مهمة في تنزيل الاإ

  .اتخذتها بلادنا لمواجهة هذا الوباء

حول حصيلة قطاع الداخلية في تنزيل  ،الس يد الوزير المحترم ،نسائلكم

حول خطة الوزارة في تدبير مرحلة الخروج من  ،وكذلك ؟هذه الاإجراءات

لاس يما على مس توى تعزيز دور الجماعات الترابية خلال هذه  ،جر الصحيالح

 ؟المرحلة

 شكرا.

 الجلسة. رئيسالس يد 

 شكرا.

 .السؤال الرابع موضوع من طرف الفريق الحركي

 سي الس باعي.ال ،د الرئيستفضل الس ي

 مبارك الس باعي: الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

 ترم،الس يد وزير الدولة المح

 الس يد وزير الداخلية المحترم،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

 الس يد الوزير المحترم، 

ة في ظل نسائلكم عن التدابير الَّي ستتخذونها لمعالجة الملفات القطاعي

جراءات المسطرة لتدبير ما بعد الحجر  ،حالة الطوارئ وما بعدها وعن الاإ

 ؟الصحي

 شكرا.

 :الجلسة رئيسالس يد 

 شكرا.

موضوع من طرف فريق التجمع الوطني هو السؤال الموالي أ و الخامس 

 .لل حرار

 تفضل الس يد الرئيس لوضع السؤال.

 :لحسن أ دعي الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدين الوزيرين،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

 الس يد الوزير المحترم، 

التي اتخذتها الوزارة لمواجهة تداعيات هذه  ما هي الاإجراءات والتدابير

  ؟الجائحة

  ؟وما هو أ ثاره على المواطن

رجاع العالقين بالخارج   ؟ومتى سيتم اإ

 وكيف س تدبرون عملية رفع الحجر الصحي؟ 

 وشكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا.

دائما في نفس الموضوع، موضوع من طرف الفريق  ،السؤال السادس

 .الاشتراكي

 ي لوضع السؤال.اتحف سيالتفضل 

 فاتحي:عبد الحميد  الس يدالمستشار 

 الس يد الرئيس.

 ن،ان الوزير االس يد
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 الس يدات والسادة المستشارين،

 الس يد الوزير، 

ا ما بعد انتهاء الحجر الصحي  ترى الحكومة نجاعتهما هي الترتيبات التي

لى طبيعتها؟  وعودة الحياة اإ

 شكرا الس يد الرئيس.

 :الجلسة رئيسالس يد 

 شكرا. 

دائما في وحدة الموضوع، موضوع من طرف فريق  ،السؤال السابع

 الاتحاد العام لمقاولات المغرب.

 :عبد الكريم مهدي المستشار الس يد

 المحترم،الس يد رئيس الجلسة 

 الس يد وزير الداخلية المحترم،

 الس يد وزير الدولة،

 الس يدات والسادة المستشارين،

ن الاإتحاد الع ام لمقاولات المغرب يش يد بالرؤية الملكية في البداية فاإ

ي تقوم به ورونا، كما نثمن العمل الجبار الَّالاستباقية في تدبير جائحة ك

وكذا وزارة الصحة والدرك  ،رابياوزارة الداخلية وكل أ جهزتها مركزيَّ وت

وننوه بجميع التدابير الصحية والاجتماعية ، الملكي والقوات المسلحة الملكية

 .الثقة في المؤسسات منسوب فعر مكنت من دية التي والاقتصا

لدعم القطاع  ،كما نش يد بالتعليمات السامية لجلالة الملك حفظه الله

عادة عجلة الاقتصاد الوطني في احترام تام للتدابير الوقائية  ،الخاص قصد اإ

 والصحية.

 الس يد الوزير المحترم، 

ن الاإتحاد العام لمقاولات المغرب  ،كما تعلمون طار فاإ لجنة "تقدم في اإ

نعاش الاقتصادي، هم جميع القطاعات عبر  "اليقظة الاقتصادية بمخطط للاإ

جراء ذات أ ثا 500تدابير تفوق  نعاش النمو الاقتصادي الج اإ  ،هوير على اإ

 :من خلال

تجاه حث الجماعات الترابية على أ داء ما بذمتها من مس تحقات  -

 ؛المقاولات بالنظر لتداعيات الجائحة

بقاء على - الطلبيات العمومية للجماعات الترابية مع اعتبار ال فضلية  الاإ

 ؛الجهوية وكذا توطيد المحتوى الوطني في هذه الطلبيات

ص لتسريع اعات الترابية والقطاع الخاتشجيع عقود الشراكة بين الجم -

وثيرة الاستثمار العمومي والتخفيف من الضغط على الموارد المالية للجهات 

 ؛ال خرى والجماعات الترابية

عفاء أ و تأ جيل سداد الضرائب والرسوم -  ؛المحلية اإ

دماج القطاع  - قانون السجل تماش يا مع مشروع  ،هيكلالم غير راهنية اإ

را وفق ،الاجتماعي بداع  ،دة س ياس ية قوية وشجاعةاإ صيغ لتعميم التأ مين مع اإ

شة من الحماية الاجتماعية اله  ري ال ساسي بما س يمكن هذه الفئاتالاإجبا

 ظروف لائقة. في والعمل

 الس يد الوزير المحترم، 

ننا نثمن ، "19-فيما يخص حكامة التدبير الجهوي بعد مرحلة "كوفيد فاإ

ونقترح في الاتحاد العام لمقاولات  ،اديةخلق لجن جهوية لليقظة الاقتص

نعاش الاقتصادي ينبني على:  المغرب التفكير في بلورة مخطط جهوي للاإ

عم المقاولات الصغيرة والصغيرة جدا تدابير جهوية تكميلية لد ،أ ولا -

 ؛والمتوسطة

خلق صناديق جهوية للاستثمار للحفاظ على النس يج المقاولاتي  ،ثانيا -

 ؛الجهوي

التقييم المرحلي لمخططات التنمية الجهوية بالنظر لتداعيات أ ثار  ،ثاثال  -

 ؛الجائحة

خراج النصوص التشريعية  ،وأ خيرا - تسريع الزمن التشريعي من خلال اإ

تنظيمية للقوانين المتعلقة بالسجل الاجتماعي، تبس يط المساطر الاإدارية، وال 

حداث مرصد وطني و العمل عن بع جهوية  مراصدد والجبايَّت المحلية واإ

 للطلبيات العمومية.

الس يد الوزير المحترم، عن تدابير ضمان انطلاقة سليمة  ،لَّا نسائلكم

 هوي.الج قتصاد لاوقوية ل

 وشكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

  شكرا.

 .الكلمة الموالية لفريق الاتحاد المغربي للشغل

 .لكم الكلمة ،زكريسي ال

 :عز الدين زكري الس يدالمستشار 

 ئيس المحترم.س يد الر شكرا ال 

 الس يد الوزير المحترم،

جراءات المتخذة  ل  سيري لت نسائلكم عن الاإ  بمقرات اومينيالعمال الم تحاق اإ

 عملهم في ظروف أ منة.

 وشكرا.

 الجلسة: يسرئ الس يد 

 شكرا.

 .السؤال الموالي من طرف الفريق الدس توري الديمقراطي الاجتماعي

دريس الراضي.الالكلمة لكم   سي اإ

دريس الراضي: الس يدشار المست   اإ

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد وزير الداخلية المحترم،
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 الس يد وزير الدولة، 

 الس يدات والسادة المستشارين،

ما  ،الس يد وزير الداخلية ،بقدر ائيةفي ظل هذه الظروف الاس تثن

َ واجبنا أ ن نسائلكم، من  در المجهود الكبير الَّي بذله الجميع، وكل ونق تَه مْ ن

 .ووزارة الداخلية على الخصوص ،الوزارات

فالمغرب اليوم خضع لاختبار تاريخي، فأ زمة كورونا امتحان عسير لكل 

 ،وية بمؤسساتهاالمؤسسات الوطنية، اليوم يتبين للعالم أ ن المغرب دولة ق

وعلى رأ سها المؤسسة الملكية التي قادت التدبير العام لل زمة ببعد النظر 

 .مما جنب البلاد ويلات هذه ال زمة ،صِوالاستباقية وبالحكمة والتب

هناك تحسن كبير في الوضعية الوبائية وهذا كله جاء نتيجة  ،بالفعل

ه وتعالى، وبفضل الله س بحان ،الوحدة الوطنية والتضامن والتضحيات

القوات المسلحة لعبت الدور الكبير، الدرك الملكي لعب الدور الكبير، وزارة 

لولاة، العمال، البشوات، القياد، أ عوان ورجال الداخلية مركزيَّ وجهويَّ، ا

الواجب، المديرية العامة لل من الوطني  اوأ دو  االسلطة لعبوا دورا وأ دوار 

الواجب، القوات المساعدة والوقاية  اا لعبوا دورهم وأ دو ئهبكل رجالتها ونسا

شرافكم المباشر الس يد الوزير ،الواجب االمدنية لعبوا الدور وأ دو   .تحت اإ

جراءاتحرصتمفقد  علان حالة الطوارئ عبر مجموعة من الاإ  ، منذ اإ

اس تهدفت الحفاظ على صحة المواطنين وللحد من انتشار الوباء، هذا 

ضحيات المبذولة من طرف المجهودات والت وهذه  ،الحرص الس يد الوزير

الجميع ولا أ عتقد أ نني وفيتكم حقكم بالتنويه، كما قال س يد الخلق صلى الله 

فالتنويه لكم ولكل  ؛لا يشكر الناس لا يشكر الله"من " :عليه وسلم

 .الوزارات المتدخلة

اليوم نواجه تحدي أ كبر الس يد الوزير، الفيروس أ صبح جزءا من  ،لكن

 .تمرار اليقظة والحذرالحياة البشرية ووجب اس  

ال ثار الاقتصادية والاجتماعية عميقة ومتداخلة ومتشابكة،  ،ثانيا

لى الجهاد ال كبر، ما هي الاإستراتيجية لمواجهة وانتقلنا من الجها د ال صغر اإ

 كل هذه التحديَّت؟

 الس يد الوزير، 

 ،س يد وزير الداخليةال  ،ص القطاع الفلاحي، فقد راسلتكمو أ ما بخص

من اليد  %46تقصى من هاذ اللجنة اللي هي مكونة وتيخدم ه بمراسلة ل ن

وأ نه يكون  هاذ الفئة هذه، فتنتمنى أ نكم تنصفو ،العاملة، ولعب دورا كبيرا

 .الصوت ديَّلهم داخل هذه اللجنة

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

مجموعة الكونفدرالية الديمقراطية موضوع من طرف  العاشرالسؤال 

 .للشغل

 لكم. الكلمة ،صاديضل السي التف

 :المبارك الصادي الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

  :نسائلكم

في تجاوزات بعض رجال السلطة في هاذ الظروف  تحقيقهل من  -

 ديَّل حالة الطوارئ؟

ستراتيجيةما هي  ،ثانيا -  وزارتكم للرفع التدريجي لحالة الطوارئ؟ اإ

 .وشكرا

 الجلسة: رئيسالس يد 

 كرا.ش

جراءات  جابة على ال س ئلة المتعلقة بالاإ الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

نتوما الوحيد أ  غيتو الس يد الوزير هنا، على كل حال الحكومية كما شئتم، ب 

طار التدابير الوقائية التي اتخذناها داخل  اللي غادي تس تعملو المنصة، في اإ

 المجلس، مرحبا بك.

 لداخلية:وزير ا ،لفتيت الوافيعبد الس يد 

 الس يد الرئيس،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

ع نواب وقر في هذا اللقاء الهام لاإطلايسعدني أ ن أ تواجد بمجلسكم الم

جراءاتال مة على حصيلة التدابير  التي اتخذتها وزارة الداخلية في هذه  والاإ

رونا الظرفية الاس تثنائية التي تمر بها بلادنا بفعل انتشار فيروس كو 

 .المس تجد

اسمحوا لي في البداية أ ن  ،رتبطة بالموضوعالمعطيات الم وقبل تقديم 

تلف قواه الحية ما برهنت عنه مكونات الشعب المغربي ومخ  أ سجل بكل فخر

تحت القيادة الرش يدة لصاحب  ،بلادنامن روح تضامنية واسعة مكنت 

 الجائحة. من مواجهة هذه ،الجلالة الملك محمد السادس نصِه الله وأ يده

صِارا وعزيمة على مواصلة التعبئة حتى نمر  لا اإ ن هذه الروح لن تزيدنا اإ اإ

لى المرحلة المقبلة، قصد حماية صحة وسلامة المواطنات والمواطنين،  بسلام اإ

في اللازمة للمحافظة على الفعالية  بلورة للحلولمن  مع ما يقتضيه ذلك

لاإنجاح مرحلة العودة التدريجية وتوفير ال رضية المناس بة  ،تدبير هذه الجائحة

لى الوضع  ن لل نشطة الاقتصادية والاجتماعية، في أ فق الرجوع اإ الطبيعي اإ

 شاء الله.

علان عن بعض القرارات في  وفي هذا الصدد، وجب التأ كيد على أ ن الاإ

لا يعني بأ ي حال من ال حوال رفع حالة الطوارئ الصحية أ و  ،ال ونة ال خيرة

لة الصحية، بل يجب الالتزام التام بالتدابير الوقائية الخروج من حالة العز

الفيروس مازال مس تمرا، وهو ما يحتم  المتخذة، على اعتبار أ ن خطر انتشار

لى على الجميع مواصلة التقيد الصارم بكل التدابير الاحتر  ازية المعمول بها اإ
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 بخصوصها. حين اتخاذ قرار

يجابية تبعث على ال مل وتثبت صوابية  الحمد لله، هناك مؤشرات اإ

وفعالية المقاربة المعتمدة من طرف الدولة، لكن اتخاذ أ ي قرار بتخفيف 

لى  رجاؤه اإ بقاء على الوضع كما هو عليه ال ن يتعين اإ التدابير المعلن عنها أ و الاإ

يونيو الجاري، حيث سيتم قبل  10حالة الطوارئ الصحية يوم حين نهاية 

جراء تقييم ميداني دقيق لل وضعية الوبائية ببلادنا، وفق المؤشرات ذلك اإ

 العلمية المعتمدة من طرف السلطات الصحية.

دخلت في مواجهة قوية ضد فيروس فتاك يتطور ن بلادنا وال كيد أ  

حراز تقدم في الس يطرة على انتشاره، وصحيح  باس تمرار، صحيح أ ن جرى اإ

قرار مجم وعة من كذلك أ ن بلادنا تحلت بالشجاعة والموضوعية الكافية لاإ

ذا كنا  جراءات القوية لدعم البعدين الاجتماعي والاقتصادي، ولكن اإ قد الاإ

ن حققنا بعض ا التحديَّت ال ن لم تعد تقتصِ على الجانب لمكاسب فاإ

ا يرتبط الصحي فقط، بل يتداخل فيها الاجتماعي والاقتصادي، وكل م

 جديد. ة عن انتشار الفيروس وما فرضه من وضعجمبالتداعيات السلبية النا

 الس يد الرئيس، 

 ، ينن المحترميالس يدات والسادة المستشار 

الجلالة الملك منذ البداية، بقيادة صاحب لقد سعت المملكة المغربية 

لى بلورة  ستراتيجيةمحمد السادس نصِه الله وأ يده، اإ خاصة لمواجهة هذا  اإ

 الوباء، تقوم حسب التوجيهات المولوية السامية، على: 

لزم من تدابير للحفاظ على الصحة العامة للمواطنات اتخاذ كل ما ي -

 عي والاقتصادي؛ودعم وتعزيز البعدين الاجتماوالمواطنين 

الالتزام القوي لكل مكونات الدولة، تجسد عبر اتخاذ كل ما يلزم من  -

صدار مرسوم بقانون بسن  جراءات وتدابير احترازية صحية، تم تأ طيرها باإ اإ

جراءات الاإعلان عنهاأ حكام خاصة بحالة الطوارئ ا طار  ،لصحية واإ كاإ

الكفيلة بمواجهة وضعية تشريعي يتيح للسلطات العمومية الوسائل القانونية 

 .ال زمة الحالية والحد من انتشار فيروس كورونا المس تجد

، عبر التتبع اليومي التزام جعل الوضعية الحالية متحكما فيها بشكل كبير

ع الموارد المادية والبشرية المتوفرة، لكل التطورات المسجلة، وتعبئة جمي

 بينها، فضلا عن الحرص وتوحيد جهود جميع القطاعات والتنس يق الفعال فيما

العامة، مما مكن على تأ طير المواطنات والمواطنين ومواكبة جميع مناحي الحياة 

من تجاوز تداعيات عنصِ المفاجأ ة الَّي صاحب ظهور هذا الفيروس 

 الخطير.

ذلك، عمدت السلطات العمومية من خلال القرارات  بالموازاة مع

طار حالة الطوارئ الصحية  كراهات المتخذة في اإ لى ال خذ بعين الاعتبار الاإ اإ

ة على مس توى الحفاظ الاجتماعية والاقتصادية التي تفرضها المرحلة، خاص

على دينامية الاقتصاد بجميع مس تويَّته الفلاحية والصناعية والتجارية 

 .والخدماتية

وفي هذا الس ياق، وتنفيذا للتعليمات السامية التي تفضل بها صاحب 

حداث "صندوق خاص بتدبير  الجلالة الملك محمد السادس حفظه الله، تم اإ

خصص أ ساسا للتكفل بالنفقات المتعلقة  "،"19-"كوفيدجائحة كورونا 

بتأ هيل ال ليات والوسائل الصحية، والمساهمة في تعزيز الاقتصاد الوطني 

والحفاظ  ،خلال دعم القطاعات ال كثر تأ ثرا بتداعيات فيروس كورونامن 

 عية لهذه الجائحة.التخفيف من التداعيات الاجتماعلى مناصب الشغل و 

المقاربة المعتمدة جعلت بلادنا تشكل نموذجا في تدبير ال زمة، لاس يما فيما 

علها يتعلق بالجهود المبذولة للحفاظ على صحة المواطنات والمواطنين وج 

جراء أ كثر ، و أ ولوية قصوى توفير الاإمكانات الطبية اللازمة، مما مكن من اإ

 6291 –حسب وزارة الصحة  –أ لف تحليلا مخبريَّ وتسجيل  225من 

لى حدود هذا اليوم على الساعة  7859اء من أ صل حالة شف مصاب اإ

 .%80العاشرة صباحا، أ ي بنس بة تمثل 

ات المولوية السامية، عبر التوجهلقد انخرطت وزارة الداخلية في تنزيل 

ات، وكذا توفير ال جواء العمل الجاد والمثابرة والروح العالية ونكران الَّ

 .ل جميع المصالح التابعة للوزارةالاإيجابية الملائمة لضمان التنس يق الجيد بين عم

فقد ساهمت القيادة المركزية لتدبير ال زمة في ترس يخ  ،في هذا الاإطار

ة والتنس يق بين جميع القطاعات المتدخلة، من خلال خلق مبدأ  التشاركي

دارات المركزية، بهدف تتبع الوضع واقتراح التدابير  مراكز قيادة بمختلف الاإ

 الواجب اتخاذها.

قليمية للتنس يق دورا مهما  أ ما على المس توى الترابي، فقد لعبت المراكز الاإ

 باقي المتدخلين. وكذا في تنس يق جهود ،الصحية الاإستراتيجيةفي تنفيذ 

شد بحرارة على أ يدي جميع ال طر أ  أ ن أ نوه و  ،وأ ود في هذا الصدد

لمسلحة الملكية ورجال وأ عوان السلطة طبية وش به الطبية وأ فراد القوات اال 

من درك ملكي وأ من وطني وقوات مساعدة  ،المحلية وجميع المصالح ال منية

ات الحكومية المعنية على وكذا أ طر وأ عوان القطاع ،وعناصِ الوقاية المدنية

سلوكهم لازمت التي  أ دائهم المتميز وعلى روح التضحية وخصال المسؤولية

 المهني في تدبير هذه الوضعية الصعبة.

للتعبير عن الاعتزاز بالتلاحم القوي  ،س تغل هذه المناس بة أ يضاأ  و 

والاإشادة بما  ،للمواطنات والمواطنين في مواجهة جائحة كورونا وتداعياتها

من الوعي والانضباط وروح المواطنة الحقة  أ بانوا عنه من مس توى عال

م حالة الطوارئ الصحية والتقيد بالتوجيهات الصادرة عن والالتزام بأ حكا

لسلطات العمومية، خاصة وأ ن مرحلة العزلة الصحية تزامنت مع مناس بات ا

كشهر رمضان الفضيل  ،ئليةلها رمزيتها الدينية وتقاليدها الاجتماعية والعا

 وعيد الفطر المبارك.

 الس يد الرئيس، 

 ، ينمن المحتر يالس يدات والسادة المستشار 

اتخذت السلطات العمومية مجموعة من  ،تنفيذا للتعليمات الملكية السامية

جراءات والتدابير الاحترازية والوقائية للحفاظ على الصحة العامة  الاإ

قاربة عقلانية تقوم على التدرج، وتأ خذ بعين للمواطنات والمواطنين، وفق م
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يعرفها المحيط ورات التي وكذا التط ،الاعتبار تطور الوضعية الوبائية ببلادنا

قليمي والدولي في هذا الشأ ن.  الاإ

أ ود أ ن أ طلع ممثلي ال مة، ومن خلالكم الرأ ي العام  ،وفي هذا الصدد

ية على أ جرأ تها لمواجهة الوطني، على أ هم التدابير التي عملت وزارة الداخل 

وكذا حصيلة أ زيد من شهرين من دخول حالة  ،هذه الوضعية الاس تثنائية

 رئ الصحية حيز التنفيذ ببلادنا.الطوا

 فيما يخص تدابير الحد من تحركات المواطنين:  أ ولا،

صابة بفيروس كورونا المس تجد ببلادنا، قررت  بعد تسجيل أ ول حالة اإ

ع وزارة الصحة وباقي القطاعات المعنية، اعتماد وزارة الداخلية، بتنس يق م

جراءات العزلة الصحية على المواطنات والمواطنين، في س يا ق تعزيز الاإ

الوقائية التي أ خذت منحا تصاعديَّ يواكب تطورات الحالة الصحية ودرجة 

 لفيروس.انتشار ا

 1000منع التجمعات العمومية ل كثر من  ،ومن أ هم هذه الاإجراءات

فردا، قبل أ ن يتم في وقت  50التجمعات التي يفوق عددها شخص، ثم 

لغاء جميع التظاهرات واللقاءات ال ريَّضية والثقافية والعروض الفنية لاحق اإ

غلاق جميع الفضاءات المفتوحة في وجه العموم وتوقيف كل ال نشطة  ،واإ

 .التي لا تشكل أ ي تأ ثير على المعيش اليومي للمواطنات والمواطنين

لى ضافة اإ الاإجراءات التنظيمية التي همت تدبير مرفق النقل العمومي،  اإ

المخصصة لكل وس يلة نقل عمومي على خاصة عدم تجاوز الطاقة الاستيعابية 

طلاق عملية تطهير وتعقيم تهم وسائل النقل وال ماكن ال  تي يترددحدة، واإ

 .عليها المواطنون بالشارع العام

صابة  وافدين من مواطنين غير وبعد تسجيل بعض التطورات بشأ ن اإ

علان حالة الطوارئ الصحية التي  الخارج بفيروس كورونا المس تجد، تقرر اإ

ر الاإطار القانوني والتنظيمي الَّي يسمح بتدبير المرحلة والحد من انتشار توف

 .جماعيةبؤر  لقخفادي الفيروس وت

ة ولعل من أ هم التدابير الاس تثنائية التي تم اتخاذها للحد من حرك

لا  ،المواطنات والمواطنين منع تنقل المواطنات والموطنين خارج بيوتهم اإ

تثنائية مسلمة من طرف السلطة المحلية للضرورة القصوى، وفق رخصة اس  

وحظر التنقل الليلي خلال شهر  ،ومسؤولي الاإدارات وأ رباب العمل

لى الخامسة صباحا.  رمضان من الساعة السابعة مساء اإ

ذل مجهودات كبيرة لطبع وتوزيع رخص التنقل تم ب ،وفي هذا الصدد

لسلطة الاس تثنائية في فترة زمنية قياس ية، من طرف رجال وأ عوان ا

 ملايين وثيقة. (8)المحلية، حيث فاق عدد الرخص الموزعة ثمانية 

فقد اتخذت القطاعات  ،ولتوفير الظروف المواتية لاإنجاح العزلة الصحية

جراءات  لتوفير متطلبات الحياة اليومية، مما المعنية جميع الاحتياطات والاإ

اس ية مكن من ضمان السير العادي لجميع مسالك وتوزيع المواد ال س

لى غير ذلك من ا في بما يكفي  ،لمواد الحيوية المتاحةوالغذائية والمحروقات، اإ

 المحلات التجارية وفضاءات التسوق بجميع التراب الوطني.

قرار وفي س ياق تعزيز الاإجراءات الاحترازية  المعلنة، تقرر كذلك اإ

لزامية ارتداء الكمامات لكافة المواطنات والمواطنين نقل بين وكذا منع الت  ،اإ

، باس تثناء الحالات الضرورية ل س باب اقتصادية ومهنية، والتي تم المدن

نسانية من خلال  215بشأ نها توزيع حوالي  أ لف رخصة، وكذلك ل س باب اإ

جتماعية والصحية الصعبة لبعض ال خذ بعين الاعتبار الوضعيات الا

 149 المواطنات والمواطنين، حيث بلغ عدد الرخص المسلمة في هذا الشأ ن

 أ لف رخصة.

اعتمدت وزارة الداخلية مقاربة تواصلية، تقوم على  ،ولتزيل هذه التدابير

من خلال التحسيس بخطورة الفيروس عن  ،مبدأ  القرب من المواطنين

صدار بلاغات عن طريق تنظيم حملات في ال زقة  وال حياء والدواوير، واإ

جراءات المتخذة، وتقديم التوضيحات اللازمة ع تلف القنوات بر مخ جميع الاإ

 .التلفزية والاإذاعية

طلاق منصة هاتفية ) ،هذا لى أ ن اإ ( بتنس يق 300أ لو وتجدر الاإشارة اإ

ساهم في التشخيص ال ولي  ،بين وزارة الداخلية والقوات المسلحة الملكية

ت المحتملة وتقديم الاستشارة وتخفيف الضغط على المنصات ال خرى، للحالا

 ت المواطنين.بفعل ارتفاع منسوب اتصالا

 :التدابير المندرجة ضمن المقاربة التضامنيةثانيا، 

ودعما للجهود الوطنية المبذولة لمواجهة هذا الوضع الاس تثنائي، فقد 

ائية بجميع العمالات قامت السلطات المحلية بتنس يق وتوزيع مساعدات غذ

ة مليون وال قاليم، بلغت قيمتها حوالي مليار درهم، اس تفاد منها أ كثر من ثلاث

لى غاية   .2020ماي  31ونصف من الساكنة اإ

بالروح التضامنية العالية للمواطنات والمواطنين  ،وأ ش يد في هذا الصدد

حس وطني الَّين أ بانوا عن  ،وجمعيات المجتمع المدني ،المغاربة، من محس نين

 رفيع في هذه الظرفية الصعبة.

يواء كما عملت نفس السلطات، بتعاون مع المصالح المختصة ، على اإ

 من ال شخاص المشردين أ و غير المتوفرين على سكن قار. 10.490

وتكريسا للبعد التضامني، تمت مواكبة عملية توزيع الاإعانات الموزعة من 

 امسمحمد الخمؤسسة ود: )المقص للتضامن سادسمحمد ال مؤسسة طرف 

دة الطبية المقدم لفائدة المنخرطين في نظام المساع لمؤقتوالدعم ا (،للتضامن

(1RAMED ولفائدة ال سر العاملة في القطاع غير المهيكل المتضررة من )

سحب المساعدات المالية المذكورة،  اتفيروس كورونا، فضلا عن تتبع عملي

 والحرص على توفير الس يولة المالية في جميع الوكالات ونقط السحب.

ي 570ر، فقد تمت تعبئة وفي س ياق أ خ واء من وحدة فندقية ومراكز اإ

لى حوالي طرف السلطات المحلية، بطاقة استيعابي أ لف سرير،  32ة تصل اإ

يواء ال طر الصحية وباقي أ طر وأ عوان الدولة المتدخلين، وكذا  من أ جل اإ

 بعض المرضى ومخالطيهم.

 
1 Régime d'Assistance Médicale 
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 :التدابير المندرجة ضمن عملية التتبع والمراقبة ثالثا،

قليمية المكلبا فة بمراقبة الوحدات لموازاة مع ذلك، قامت اللجان الاإ

لى غاية التجارية والصناعية، ال  31تي تترأ سها السلطات الاإدارية المحلية، اإ

جراء زيَّرات لـ ،2020ماي  وحدة على الصعيد الوطني، من  4122 حوالياإ

جراءات الاحترا زية أ جل الوقوف على مدى التزامها بالتدابير الوقائية والاإ

لى ضرورة الالتزام بهذه الصحية اللازمة، حيث تمت دعوة المخ الفين اإ

جراء  ات.الاإ

 اتولمحاصِة انتشار الوباء، حرصت السلطات المحلية على مواكبة عملي

جراء التحاليل المخبرية لعمال الشركات والوحدات الصناعية والفضاءات  اإ

ئقي س يارات التجارية الكبرى وموظفي ونزلاء المؤسسات السجنية وسا

محطات الخضروات والفواكه بالجملة والمجازر و ال جرة وأ سواق بيع السمك و 

والمؤسسات من المصابين بيع الوقود، قصد التأ كد من خلو هذه الوحدات 

 ."19-"كوفيدبفيروس 

لى حدود  خضاع  1في هذا الصدد، واإ  أ لف 115يونيو الجاري، تم اإ

وحدة  2810مس توى  يش تغلون على "19-"كوفيدلتحليل فيروس  شخص

عمالة  11سائق أ جرة موزعين على  34.240حوالي ذا وك ،تجارية وصناعية

لى حدود  قليم، وتم أ يضا اإ عينة من موظفي  9213ماي ال خير أ خذ  28واإ

 ومس تخدمي ونزلاء المؤسسات السجنية.

لى ذلك ضافة اإ شعار باحتمال التعرض  ،اإ طلاق تطبيق هاتفي للاإ تم اإ

سم  "19-"كوفيدلمس تجد لعدوى فيروس كورونا ا  ،"wiqaytna"تحت اإ

بتنس يق بين وزارة الصحة ووزارة الداخلية، حيث يندرج هذا التطبيق 

تعزيز النظام الحالي لتتبع  من شأ نه ،ضمن حملة وطنية واسعة للتحسيس

 .المخالطين والتكفل بهم

وأ توجه هنا للمواطنات والمواطنين لدعوتهم للتفاعل الاإيجابي مع هذه 

ضافية ة عبر تحميل هذا التطبيق الَّي س يمالمبادر  كن من التوفر على قناة اإ

كما سيساعد على اتخاذ القرارات والتدابير  ،ديد ومتابعة الحالات المخالطةلتح

 الصائبة لاحتواء تفشي هذه الجائحة والتغلب عليها.

 الس يد الرئيس،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

جراءات الحازمة لقد تعاملت الدولة بقوة غير  عبر العديد من الاإ

وبنفس القوة تعاملت الدولة مع أ ي  ،المغربي المس بوقة لحماية صحة المواطن

أ ي مخالفة لحالة الطوارئ  ، وردعمحاولة للتشويش على هذه الجهود الوطنية

الصحية عبر اعتماد مقاربة صارمة لمراقبة التحركات بالشارع العام من طرف 

مر يتعلق أ ساسا بحماية لمصالح ال منية، خاصة وأ ن ال  السلطات المحلية وا

المواطنات والمواطنين وسلامتهم وعدم تعريض ال من الصحي للمغاربة  حياة

 .للخطر

المراقبة ال منية في حالة الطوارئ الصحية، تم منذ  اتوكحصيلة لعملي

دخول المرسوم بقانون المتعلق بسن أ حكام خاصة بحالة الطوارئ الصحية 

جرا لى غاية  24بتاريخ  ،يذءات الاإعلان عنها حيز التنف واإ ماي  22مارس واإ

بخرق  اشخص قامو  91.623تحريك المتابعة القضائية في مواجهة ، 2020

لى جانب ارتكابهم لجرائم أ خرى، علما أ ن نس بة  ،حالة الطوارئ الصحية اإ

 مخالف. 4000المعتقلين احتياطيا من بينهم لم تتجاوز 

التواجد بالشارع ل س باب متعددة، تنطلق من عمليات التوقيف تمت 

لى العام خا رج الحالات المسموح لها بذلك، عدم ارتداء الكمامات الواقية اإ

ارتكاب أ فعال بالغة الخطورة كارتكاب أ عمال العنف في حق السلطات 

حالة في  179المحلية وأ فراد القوات العمومية، حيث بلغ عدد الاعتداءات 

 .فرد 181حق 

لا بعد القيام بحملة لمقاربة الزجرية لم يتم اإ د التأ كيد على أ ن تفعيل اوهنا أ و 

علام  تواصلية مكثفة من طرف السلطات العمومية عبر مختلف وسائل الاإ

والتواصل المباشر مع الساكنة، توخت من خلالها تأ طير المواطنين 

لى انخراط الجميع لتنزيل أ مثل لجم  يع وتحسيسهم بحساس ية المرحلة والحاجة اإ

 .لمعلن عنهاالتدابير الاحترازية ا

فالنجاح البين لجهود الدولة والمجتمع في محاربة الجائحة أ زعج  ،ومع ذلك

من خلال تبخيس  ،بعض الجهات التي لم تتوانى عن تبني مقاربة انتهازية

 ،الجهود المبذولة في كل مرحلة من مراحل تنزيل حالة الطوارئ الصحية

صِار على اعتماد خطابا لى زرع اوالاإ لاإحباط ونشر ثقافة ت عدمية تهدف اإ

 .ئيس لغاية مش بوهةالتي 

لاحظ الجميع كيف شكل الوباء مصدر كم هائل  ،وغير بعيد عن ذلك

لى  مؤسسات رسمية على مواقع التواصل من ال خبار الزائفة المنسوبة اإ

مع ما يشكله  ،اتف المحمولالفوري على اله التراسلالاجتماعي وتطبيقات 

والمس بصورة المؤسسات  ،المجتمع ضرر على أ من واس تقرار ال مر من

 .حماية للوطن والمواطنين ،والمصالح المجندة في الميدان

في  ،طبقا للقانون ،وللتصدي لهذه السلوكات تم تحريك المتابعة القضائية

حق عدد من المخالفين الَّين يعرضون النظام العام وال من الصحي 

 لامتهم.ينون بحياتهم وسويس ته  ،للمواطنين المغاربة للخطر

 الس يد الرئيس،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

ن بلادنا تعي جيدا التحديَّت التي يطرحها هذا الوباء في المس تقبل  ،اإ

 وانعكاساته على المناحي الاجتماعية ،على المدى القريب والبعيد

المعنية ، لَّا فوزارة الداخلية وبتنس يق مع جميع القطاعات والاقتصادية

وبنفس الروح  ،التعبئة رحلة المقبلة بنفس درجةالعمل خلال الم س تواصل

جراءات الممكنة التي من شذخأ  والعزيمة،  نها أ  ين بعين الاعتبار جميع الاإ

 .ضمان حماية المجتمع وحماية الاقتصاد الوطني

وجب التأ كيد على أ ن العمل بحالة الطوارئ الصحية  ،وفي هذا الاإطار

يجابية ،2020مارس  20ببلادنا منذ  ، حيث يبقى من أ عطى نتائج جد اإ

لا  ،واجبنا جميعا الحفاظ على اس تمرارية المكتس بات المحققة، مما س يكون له
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يجابي اوقع ،محالة  على القرارات التي سيتم اتخاذها مس تقبلا. ااإ

لى  هنا وجب التأ كيد بأ ن حالة الطوارئ الصحية لا تزال سارية المفعول اإ

بغي فهم مزاولة بعض القطاعات ولا ين  ،للقانونقا طب ،الجارييونيو  10غاية 

 .قتصادية ل عمالها على أ نه رفع لحالة الطوارئالا

أ هيب بجميع المواطنات والمواطنين لمواصلة الالتزام  ،ومن هذا المنبر

لى حين اتخاذ السلطات المختصة  ،بقواعد العزلة الصحية المعمول بها حاليا اإ

 .الجميعود جه تضافر للقرار المناسب بفضل

فالجهود المبذولة من طرف مختلف السلطات لم تكن لتعطي أ كلها 

لا بالمساهمة القوية للمواطنات والمواطنين  ،وتحقق النتائج المرجوة منها اإ

والالتزام الكامل لكل فرد من أ فراد المجتمع وانخراطه الاإيجابي في تنزيل جميع 

 ة.العمومي السلطات التدابير الوقائية المعلن عنها من طرف

لى  كما أ ن الوضعية في ال يَّم المقبلة في حاجة أ كثر من أ ي وقت مضى اإ

 والانخراط الفعلي ،كسلوك ملموس ،مواصلة التحلي بروح المواطنة الحقة

لى  ،في كل مبادرات السلطات العمومية والمسؤول وهي في حاجة أ يضا اإ

الطبقة فوف في صو ،تقوية التضامن والتماسك بين المواطنات والمواطنين

 المجتمع المدني وجميع الفئات المجتمعية.مكونات الس ياس ية و 

ن المكتس بات الاإيجابية المحققة لحد ال ن هي نتاج للتوجيهات الصائبة  ،اإ

ولحرصه  ،والسديدة لصاحب الجلالة الملك محمد السادس نصِه الله وأ يده

 يق لكلاليومي الدق  هالسامي على صحة المواطنات والمواطنين وتتبع

المرحلة بالنجاعة  هذه بيرتدمن المس تجدات والتطورات، مما مكن بلادنا 

لى المرحلة المقبلة.  المطلوبة والفعالية اللازمة على أ مل المرور بسلام اإ

 السلام عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته.و 

 الجلسة: رئيسالس يد 

جابتكم  .شكرا الس يد الوزير على اإ

طار التعقيب طار التعقيب على جواب الس يد أ عطي ا ،وفي اإ لكلمة في اإ

 أ عطي الكلمة لفريق ال صالة والمعاصِة.و وزير الداخلية، 

 العربي المحرشي: الس يدالمستشار 

 الس يد الوزير المحترم،

 ،الله ينصِو ،جلالة الملك ىأ عطملي  ،الس يد الوزير المحترم ،حقيقة

غلاق الحدود البرية والجوية، السلطا التعليمات ديَّلو الوطنية وعلى ت باإ

قمتم بواحد العمل حقيقة عمل اللي أ بهر العالم وكذلك  ،رأ سهم وزارة الداخلية

كيف ما  ،كان محكم وكان فيه الصِامة وكان فيهو الوطن، ل نه كان عمل مهم 

هاذ و التوضيح قبل من الصِامة،  ،الجواب ديَّلكم الس يد الوزير قلتم في

اللي كان ممكن أ نه لولا ذاك  كارثةاللي جنب بلادنا ال ،العمل اللي درتوه

كانت بلادنا تكون في وضع أ خر  ،وذاك القرارات الصارمة ،الصِامة المطلقة

 غير الوضع اللي احنا فيه.

  ،الس يد الوزير المحترم

قامو  ،أ عوان السلطة ورجال السلطة والسلطة بجميع الرتب ديَّلها

 ،ع القففخلال توزي لا فيما يخص الدعم ديَّل ال سر من ،بواحد العمل جيد

أ و بعض الكلام اللي تقال في  ،بعض المشوشينولا رغم بعض الاإشاعات 

لنهار ودارو مجهود باذوك الناس خدمو بالليل واه ولو أ ن ،حق هاذ العمل

كيبقى مجرد كلام  نالمعوزة، ولك كبير باش يوصلو ذاك القفف لَّيك العائلة

 .لا أ ساس له من الصحة

 ل من هذا، احنا كنا بغينا هذاكأ كثر  ،س يد الوزيرال  ،احنا كنا بغينا

(message) ( واللي تيعني أ صحاب 1212اللي تيدار ف )(RAMED) 

ن السلطة وأ عوان لو كان أ شرفت عليه السلطة ل   ،هيكلالم والقطاع غير 

ال قاليم، كان يمكن و الخبايَّ ديَّل الجماعات والمداشر والدواوير السلطة عارفين 

الناس اللي وحتى ذاك  ،لوضع اللي كان فيه ال نيكون أ حسن من ا

بذاك  يكونشا م في بعض المناطق كان يمكن احتجو واللي ،ريكلاماو

ل ن تبين الدور ديَّل السلطة فهاذ ال زمة، ل ن ال زمة بينت الحقيقة  ..اسميتو

لا  ،والمجهود ديَّل رجال السلطة نتعذرو ت ما يمكن نقول ليهم من هاذ المنبر اإ

تيواجهو هاذ الفيروس وجها كانو هما المنازل ديَّلنا و  احنا كنا فيل ن  ،ليهم

 واحد الصِامة. ،وكانو تيتعاملو معه بواحد الحدة ،لوجه

 ،هو بغيت أ نا من البرلمان بغرفتيه ،الس يد الوزير ،اللي بغيت نطلب

المجتمع المدني  ..ديَّلومن الحكومة ومن ال حزاب الس ياس ية ومن مجموعة 

و اليد فاليد، فين أ نه ال ن حان الوقت فين ندير  ،الوطنوالغيورين على 

 ،الواجهة ما نخليوكمش بوحدكم في ،نتعاونو، فين نبتكرو، فين نجتهدو

نساعدوكم ولو غير بال فكار، نساعدوكم ولو غير بكلام الخير، نديرو واحد 

 الدور ديَّل السلطة وبانيعني ل ن بانت  ..المجموعة ديَّل ال مور باش بلادنا

ين على الساهر يعني ال من والدرك ومجموعة ديَّل  ديَّليعني الدور عني ي

ن شاء الله ،بلادنا تجاوز باش نزيدو نعاونو ،ال من على المس توى الوطني  ،اإ

 .من. المس تقبل بأ حسن

 شكرا لكم الس يد الرئيس.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 .شكرا الحاج المحرشي

 ية.الكلمة للفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادل 

 :الحسن سليغوة المستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

عطيتونا دبا اكم على الاإيضاحات اللي وكنشكر  ،لوزيرالس يد ا ،أ ولا

ومن خلالكم كنشكرو جميع رجال السلطة ورجال ال من والقوات  ،حاليا

 .المساعدة على المجهودات المبذولة

هناك  ،العاممن أ جل تنوير المجلس ومن خلال المجلس الرأ ي  ،ولكن

هو  10د ل نه من بع ،نحاولو نطلبوها منكماللي بعض النقط والتوضيحات 

 .10غيكون أ صعب من قبل 
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لى كان يوم  ،أ ولا هو أ خر ديَّل رفع الحجر خصكم على ال قل  10اإ

وعاد تعلنو باش  9تخليوش حتى ل ا ، م10تعلمو المواطنين قبل من 

 ؛المواطنين يكونو مس تعدين لَّاك الخروج

كاين هناك  الليالصحي يجب التوضيح للمواطن الفرق بين الحجر  ،اثاني

، عادية لحياةراه غترجع ا 10غيفوت الحجر الصحي  بأ ن لو الله كيجباللي 

ل ن خص الساعة ديَّل الدخول  ،تكون قائمةادي وهو حالة الطوارئ غ

تكون موضحة، وكنتمنى باش تكون نوع ديَّل على ال قل والخروج للمنازل 

يمكن لو  ،نة اللي هي ذاك الساعة ديَّل الدخول للمنزل قابلة للتطبيقالمرو

 ؛نيطبقها المواط

 ،يجب اتخاذ التدابير اللازمة لتفادي الاكتظاظ في وسائل النقل ،ثالثا

قتراح ديَّلنا هذا ا ناح ، افالنقل، وكنقترحوبزاف كتعرفو المشاكل اللي واقعة 

طار هاذ المس ت نس تعنوش ا علاش م ،وىباش يمكن لينا نسايرو في اإ

النقل الس ياحي مثلا، باش يمكن حتى هما نضربو عصفورين  افلاتبح

م باش يمكن ليهم م يخدمو ويمكن المواطن يستنفعو بهة، يمكن ليهبحجرة واحد

 ؛يحترمو المسائل الواقية

طار  ،رابعا رخصتو للمقاهي والمطاعم باس تئناف العمل ديَّلها بواحد الاإ

، تتعرفو بأ ن المقاهي للزبناء المحمولةوالوجبات ت ديَّل تسليم المشروبا

ذن يمكن% اللي 10لاه واحد فالمغرب والمطاعم يَّ  ليهم يطبقو هاذ الحالة، اإ

% ديَّل العمال اللي غادي يبقاو 90% تنقولو 90ملي تنقولو  ،%90كيبقاو 

 صندوق الدعم؟ ،ماش الصندوق هو اللي غادي يتكلف بهو  ،خارج

ولو  ،حاليا، دباالمشاكل اللي وقعو للطاكس يات  وتتعرفو ،الطاكس يات

 بين المدن.ما لرخص بالنس بة اللي با

فران نعطي  ،ة من الوباءكاين بعض المدن خالي علاش هاذ المدن مثلا كاإ

علاش منرفعوش  ،ش يدية، س يدي قاسمن، خنيفرة، الر غير مثال لاإفرا

باش على  ،يعيةديَّلهم تدريجيا ونخليوهم يعيشو الحياة ديَّلهم الطب  جرالح

بحال مراكش بحال المدن اللي هما  ،لقيوهمش بحال الدار البيضاء اال قل م

م نطلقو بهن مدن اللي يمكن لينا ك و يمش يو، هاذ كبار واللي يمكن ليهم

 الانطلاقة.

 شكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 .شكرا

 .الكلمة لفريق العدالة والتنمية

 .عبد الاإلاهتفضل السي 

 :عبد الاإلاه الحلوطي المستشار الس يد

 .الرئيس شكرا الس يد

 الوزير،  الس يد

معان لمختلف القضايَّ التي اس تمعنا لك  .طرحتها باهتمام وباإ

لا نتقدمو بالشكر والتنويه للس يد الوزير كذلك  ،بداية ما يمكن لينا اإ

لا نفتخرو  والوزارة للمجهودات الكبيرة اللي قمتم بها، وما يمكن لينا اإ

نفتخر بملكنا، بأ متنا الوطنية المغربية لهاذ الملحمة الكبيرة  ،كمواطنين مغاربة

واللي حققنا فيها نجاحات ونتمناو اللي قضيناها طيلة هاذ المرحلة الحمد لله، 

 نضيعوهاش.ا من الحفاظ عليها ومأ ن هاذ النجاحات نتمكنو 

أ ن ننوه كذلك بالعمل اللي كتقوم به مختلف  ،الس يد الوزير ،بدلا

القطاعات التابعة لكم من أ جل الحفاظ على هاذ مومية ومختلف القوات الع

المكاسب هاذي، ومن هنا تنوه كذلك بالعمل اللي تقام على مس توى مجموعة 

جل حماية المواطنين من أ  المعامل والمصانع من أ جل حماية العمال ومن ديَّل 

ل هو حماية في نهاية المطاف للعاملين، من حماية العابعد العمال، ل  

كذلك ديَّل وزارة الشغل اللي  ،تنشكرو بهاذ المناس بة كذلك الموظفينو 

 قامو بواحد العمل جبار كذلك في هذا الاتجاه.

دلاء بها،  عندنا كذلك مجموعة الملاحظات، الس يد الوزير، لابد من الاإ

لاحظات اللي عند بعض كم، ل ن هنا الدور ديَّلنا التبليغ ببعض المووتنبلغ

بتأ جيل ، فيما يتعلق اء الجماعات، فيما يتعلق من جهة أ ولاديَّلنا رؤسان الاإخو 

، الس يد الوزير، واش ما شي ممكن اوالدورات، هاذ تأ جيل الدورات نتمن

مكانية عقد الدورات و  ن لا تتوقف مجموعة المصالح أ  أ نه يتم التفكير في اإ

نعقد بها البرلمان بواحد الحدود الدنيا للجماعات، وتنعقد بالطريقة اللي ي 

 للحفاظ على الصحة والسلامة.

تعيش الجماعات ديَّل مجموعة ديَّل المقاطعات، الس يد الوزير، ومجموعة 

اليوم بعض الصعوبات فيما يتعلق بصِف بعض الحسابات والنفقات 

جو االيوم تيحت ..نتما عارفين أ نه تتم واحد العملية ديَّلاالاجبارية الجارية، و 

الوالي، تيحتاجو اليوم ديَّل ت من قبل مرة أ خرى من بعد المصادقة اللي كان

لى المصادقة من هنا أ و من هناك.  مرة أ خرى اإ

 اتلو، الس يد الوزير، كذلك الناس ديَّل النقل وبالخصوص س يار و تنق

دتال جرة، محتاجين لواحد الالتفا ي، ار ة ل نه تفرض عليهم أ نهم يتوقفو بقرار اإ

 من الاهتمام ديَّلكم، نتمناو على أ نها تأ خذ حيز ،وتيعيشو في ظروف صعبة

ن الجماعات تساعدوها لا فيما يتعلق ب أ  الس يد الوزير، تنتمناو على 

)2TVA( ب  ولا)(amnistie  من أ جل الحفاظ على التوازنات ديَّلها

أ مام مجموعة من ال طراف اللي هي تتعامل  الالتزامات ديَّلها أ مام.. المالية

 لتزامات.معها واللي لابد أ نها تنتظر الوفاء بهاذ الا

في  ،ن نجدأ  ن نذكر، الس يد الوزير، بأ ن العالقين بالخارج لابد أ  لابد 

 حلا لهم. ،أ قرب فرصة

نتمناو أ ن الجماعات الترابية تأ خذ فكرة كذلك على  ،القضية ال خيرة

من أ جل مساعدتهم على اتخاذ كافة  ،لحجر وكيف ستتمالعملية ديَّل رفع ا

 الاحتياطات اللازمة.

 
2 Taxe sur la Valeur Ajoutée 
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 وشكرا.

 رئيس الجلسة:الس يد 

 .شكرا

 الكلمة للفريق الحركي.

 :عبد الرحمان الدريسي المستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،  اإ

 خواتي المستشارات،أ  

جابتكم والتوضيحات التي قمتم بها، أ  ن أ  أ ود  شكر الس يد الوزير على اإ

مكونات الشعب المغربي، فة بالتعبئة الوطنية لكامجددا وأ ود كذلك التنويه 

السامية لصاحب الجلالة الملك محمد السادس نصِه الملكية تحت القيادة 

الله، في مكافحة هذه الجائحة، وأ ود كذلك الاإشادة بمجهودات وزارة 

لى جانب المواطنين،  ،مركزيَّ وجهويَّ ومحليا ،الداخلية بحضورها الدائم اإ

واش  :كذلك في اتجاه الجماعات واحد السؤال، الس يد الوزير، طوبغيت نح

مكانية أ نها تشوفو هاذ القضية ديَّل الفك اللي كاي  اشكاينما  ة على نشي اإ

، باش على ال قل تحاولو ترجعوها واحد عامين حتى من بعد ؟الجماعات

يكون واحد التوازن في القضية ديَّل الجماعات، ل نه غادي يكون واحد 

 الاإشكال كبير في الميزانيات ديَّلها.

، وبهذه المناس بة "من لم يشكر الناس لم يشكر الله" ،وأ قول كذلك

نتوجه بالشكر الجزيل للسدة العالية بالله على اس تجابتها السريعة للمناطق 

قليم ورزازات، الَّي عرف انتشارا لهذا الوباء بشكل كبير،  الهشة، خاصة باإ

ذ تم اإ  رسال تجهيزات طبية، و أ طقم طبية مدنية وعسكرية  يفاءاإ منها على اإ

تابع لوزارة  ثاني ومختبر ،"تالمختبر العسكري للتحليلا"سبيل الَّكر 

نعاش ومجموعة تقريبا  23سرير، واحد  169الصحة، واحد  سرير ديَّل الاإ

كان واحد النداء وكانت  يَّساكنة، وهناال من ديَّل ال جهزة، كان واحد النداء 

اف، ل نه كنا وصلنا واحد المجموعة ديَّل التدخلات من عندكم، تنشكركم بز 

 لواحد المرحلة جد حرجة.

والحمد لله، اليوم فتنا هاذ المرحلة هاذي، التدبير كذلك ديَّل هاذ 

ع القطاعات وكذلك الساكنة يفيه لوحدنا، كانو جم  احنا الجائحة ما كناش

 تعاونو في هاذ المسأ لة ديَّل رفع هذا الوباء، تنشكروهم من والناس كاع اللي

 .هاذ المنبر هذا

لا أ ن أ توجه بالشكر الجزيل للمصالح  ،كذلك بهذه المناس بة لا يسعني اإ

ال منية ومن القوات المسلحة الملكية والدرك الملكي وال من الوطني والقوات 

ل طقم الطبية العسكرية وا ،المساعدة والسلطات المحلية الترابية والمنتخبة

وأ عوان  ،ورجال النظافة ،وجمعيات المجتمع المدني ،والقطاع الخاص ،والمدنية

على  ،والساكنة، التي أ بانت عن وعي كبير جدا ،الاإعلامجال رو  ،السلطة

قليم ورزازات للقضاء على هذه الجائحة، حيث  التعبئة الشاملة التي عرفها اإ

قليم خاليا   .هذا الشهر ذفي ها 29يوم في أ علن الاإ

شراف الس يد العامل، في الحقيقة بو  كان واحد عد مجهود جماعي، تحت اإ

ديَّل  507 تبعتم، الس يد الوزير، كنا وصلنا واحد يماالعمل جبار، ل ن ك

ل نكم تبعتها عن  ،الحالات، الحمد لله، وأ نا تنشكركم شخصيا باسم الساكنة

كبير جدا، ل ن ما كانش عندنا قرب، واللي في الحقيقة كان واحد التخوف 

لكم جزيلا شكرا ف نطقة، نجاوبو على الخصاص اللي عندنا في الم  وباش نحاول

 ولجميع المتدخلين.

بغيت نشكر كذلك، الس يد الوزير، والاإخوان العمال اللي جابو الطلبة 

 ديَّولهم. رجعوهم للدواوير ديَّلهم وللساكنة ،الجامعات من

 .الس يد الوزير شكرا

 رئيس الجلسة: الس يد

 .شكرا

 .الكلمة لفريق التجمع الوطني لل حرار

 :أ دعي لحسن المستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير المحترم،

أ شكركم على الجواب وأ هنئكم على كل ما تقدمونه من مجهودات طيلة 

فترة الطوارئ الصحية، مجهودات جبارة احتضنتم فيها الشعب وواجهتم فيها 

 ،ومختلف ال جهزة ال منية ،الجائحة بكل اس تماتة واقتدار، عبأ تم الاإدارة الترابية

والدرك الملكي،  ،عوان السلطةأ  و  ،والقوات المساعدة ،قاية المدنيةوالو 

الس يد الوزير،  ووقفة بطولية عبرت عنها أ جهزتكم ،تضحية كبيرة وتاريخية

ليهم ومن خلالكم بالتحية والتقدير على واجبكم الوطني  وهي مناس بة نتوجه اإ

 التاريخي في هذه المرحلة العصيبة. 

 الس يد الوزير المحترم،

ن بعض الحالات المعزولة والمحسوبة على رؤوس ال صابع لا يمكن لها أ ن اإ 

حظة التاريخية، وهي الصورة الاإيجابية التي عبرت عنها تفسد علينا هذه الل

هذه ال جهزة ال منية، وبالتالي يجب تحصين هذه الصورة اللامعة التي 

س هذه دفاعا عنه، والتي لا يمكن طم ،التحمت فيها السلطة مع المجتمع

الحقيقة بمجرد وقوع حالات معزولة جاءت نتيجة الضغط والتوتر والنرفزة 

 اخي التي طبعت هذه الفترات ال خيرة من هذا الحجر.وحالات التر 

نفلاتات من فالواجب الوطني يفرض علينا أ ن لا نتاجر بهذه الاإ  ،لَّلك

أ و لننال عطف منظمات دولية معروفة  ،أ جل الاسترزاق بها س ياس يا

رضاائها الدائم والمس تمر لمصالح بلادنا، حيث لن بعد ها مهما قمنا به ءنس تطيع اإ

نجازات، لَّلك تبقى ثوابت ال مة ومقدساتها فوق كل اعتبار من  مجهودات واإ

 "الله، الوطن، الملك". :وعلى رأ سها شعارنا الخالد

نسان المواطن، الَّي  وتقدير فمرة أ خرى تحية وفاء لملكنا الشهم، الاإ
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فضل قراراته السديدة معركة هذه الجائحة، وتحية شكر وامتنان ربحنا ب

لكية على مجهوداتها ومعها كل ال جهزة ال منية وكل للقوات المسلحة الم 

الكفاءات الوطنية التي حافظت على أ مننا الجسدي والصحي والمالي 

والغذائي، من صانعي الكمامات وصانعي ال جهزة التنفس ية ومن سهر الليالي 

طر والكفاءات الوطنية، التي أ شرفت في زمن قياسي على توزيع من ال  

 ، تنتمنى باش يكملو ذوك الشكايَّت ديَّل المواطنين.4.300.000الدعم على 

الدولة ديَّلنا راه نجحت  ،الس يد الوزير، الله يجازيكم بخير ،باش نسرع

، لكن خص ذيك الس نة ما تهرسش ديَّل (bravo)ونجحت ونجحت و

لخارج راه خصهم يرجعو المواطنين ديَّلنا لبلادنا، والحمد لله، العالقين في ا

بيرة وقادرة يعني تدخلهم، كما أ نه حتى المواطنين، يعني، الدولة ديَّلنا ك 

المغاربة من الجالية اللي حصلو هنا خصهم يرجعو لوليداتهم، والله يجازيكم 

 بخير الس يد الرئيس، وشكرا.

ن شاء شج يعني و واحد الموقفذوخصكم تاخ اع في هاذ الشي، ل ن اإ

 ال مور ترجع لمجاريها. نيالناس، يع أ شهر صافي باركة علينا، راه خص 3الله 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

 الكلمة للفريق الاشتراكي.

 :عبد الحميد فاتحي المستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير،

لى أ خر  ،الداخلية لابد أ ن نحيي أ طر وزارة ،في البداية من الوزير اإ

 ومحوريَّ اأ ساس ي اوكذلك كل ال جهزة ال منية اللي لعبت دور ،عون سلطة

لا  ن نجدد الاإشادة بمجهودات الجميع أ  في تدبير الجائحة، كذلك لا يمكن اإ

 والرقي والتحضر الَّي أ بان عنه المواطنات والمواطنين.

ون بالتفكير الجماعي من المؤكد، الس يد الوزير، لم نختلف على أ ننا ملزم

لمرحلة بفضل تظافر الجميع، بفضل الدور المركزي انجحنا  يونيو، 10فيما بعد 

للدولة، بفضل التفاعل الاإيجابي ديَّل المجتمع مع الدولة، بفضل انخراط كل 

في المجهود الوطني لتجاوز  ،المكونات الوطنية، الس ياس ية، النقابية، الجمعوية

 المرحلة.

اظ على لحفاظ على هذه المكتس بات، ملزمون بالحفلكننا ملزمون با

مكانها  المكتس بات ل نها هي الخلفية ال ساس ية، الفكرية والمس تقبلية، التي باإ

 يونيو. 10أ ن تساعدنا على تدبير مرحلة ما بعد 

يونيو، وحتى أ نتم  10لنا والو من بعد  لا ندري، الس يد الوزير، ما قلتو

جراءات التي ربما تنتظرون مثلنا، لكن يجب  أ ن نس تعد من ال ن، ولكن الاإ

طلاق بعض ال نشطة الاقتصادية، جميل جدا،  اتخذتها الدولة فيما يتعلق باإ

طلاقها، بعض  جراءات أ خرى يمكن اإ شطة الفردية لابد حتى ن ال  لكن كاين اإ

اللي  ،المواطنات والمواطنين ،، كذلك لابد الناسهي تطلق في هاذ المرحلة

دن غير مدنهم، أ عتقد أ نه اليوم مطروح هاذ الناس شدتهم الجائحة في م

 لدولة تسمح لهاذ الناس باش يلتحقو بال ماكن ديَّلهم.ايقدر 

. لابد اليوم أ ن نفكر كيف س ندبر عودة ال نشطة الاقتصادية ،كذلك

رجعت بعضها وغادي ترجع بالتتالي، لكن  اليوم عودة ال نشطة الاقتصادية

 اشفن هة ديَّل العمال وديَّل ال جراء، ل نيجب الحرص ال ساسي على السلام

أ نه بؤر ديَّل الوباء كانت في مجموعة المصانع والمقاولات التجارية  ،في السابق

أ ن  بالضرورة تقتضي عودةالوالصناعية، نظرا لعدم احترام الاإجراءات، اليوم 

جراءات السلامة.ك هنايكون   حرص أ ساسي على احترام كل اإ

بة من ي أ نه المرحلة غادي تكون صع نتوقع ر، نحن نتوقع، الس يد الوزي

ولكن في الس نتين القادمتين أ و ثلاث  ،يونيو 10بعد، ليس فقط من بعد 

، هل كل الس نوات القادمة، نس بة النمو من الضروري س تكون سلبية

و الدعم من الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي اال جراء اللي اليوم أ خذ

 غادي يرجعو ل شغالهم؟ 

 ئلة كلها مطروحة اللي خصنا نفكرو فيها جماعيا.هذه أ س  

 شكرا الس يد الرئيس.

 رئيس الجلسة: الس يد

 .شكرا

 ثانية. 16الكلمة لفريق الاتحاد العام لمقاولات المغرب في 

 شكرا.

 الكلمة لفريق الاتحاد المغربي للشغل.

 :عز الدين زكري المستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 ،الس يد الوزير المحترم

بها بدورنا في فريق الاتحاد المغربي للشغل ننوه بالمجهودات التي قامت 

الدولة وفي مقدمتها وزارتكم، التي تحملت العبء ال كبر لتدبير هذه الجائحة، 

 سواء الحكومية أ و المجتمع المدني. ،وكذلك لباقي الفعاليات

 الس يد الوزير المحترم،

ازية والاإجراءات المتخذة شك أ ن العزل الصحي والتدابير الاحتر  لا

جنبت بلادنا ال سوأ ، رغم تكلفتها لحماية سلامة المواطنين وأ منهم الصحي قد 

 اقتصاديَّ واجتماعيا، لكن لابد من الاإجابة على سؤالين جوهريين: ،الباهظة

لى السؤال ال ول:  -  متى رفع هذا الحجر الصحي؟اإ

ي يمكنها من اقتصاد دو صمالسؤال الثاني: هل لبلادنا من قدرة  -

 المواصلة الصارمة للحجر الصحي؟

لحاح، وذلك حفاظا أ ضحى التعايش الحذر مع الوباء ف يفرض نفسه باإ

على انهيار المنظومة الاقتصادية الوطنية وما لَّلك من تداعيات خطيرة على 

لى دعوة المقاولات لاس تئناف  الاس تقرار الاجتماعي، وهو ما دفع الحكومة اإ
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ث العمال لحفطر، وجاءت رسالتكم، الس يد الوزير، أ نشطتها بعد عيد ال

لى والولاة على تسهيل عملي ة التنقل، لكن سرعان ما تبخر حلم هذه العودة اإ

ن اكتشف هؤلاء المواطنين، وأ غلبهم من عمال البناء أ  مقرات العمل بعد 

ومياومون وعمال موسميون في الس ياحة والعديد من  ،والحرف المرتبطة به

نه لا العمال القطاعات، اإ م غير معنيين بهذه المذكرة، ل نها لا تهم اإ

والمس تخدمين والموظفين الحاملين لرخص القيام بمأ مورية أ و رخص مهنية، 

 .ات المراقبة وغياب وسائل التنقليدوحتى هؤلاء لم يسلموا بدورهم من تعق 

مدى ارتهان تم تعلمون الس يد الوزير، أ نأ ما عمال القطاع غير المهيكل، و 

قة صادرة عن قتصاد الوطني بهذا القطاع، فهم لا يتوفرون على أ ية وثيالا

الصندوق الخاص "المشغل تؤكد تبعيتهم له، والعديد منهم حرموا من دعم 

، وهو ما تؤكده عدد شكايَّت ال سر المحرومة "روناو تدبير جائحة فيروس كب 

 رونا.و من دعم ك

ننا في فريق الاتحاد الم غربي للشغل نؤكد على لهذا، الس يد الوزير، فاإ

في خدمة المقاولات  "يقظة الاقتصاديةلجنة ال "ضرورة الحذر حتى لا تصبح 

ومصالحها ال حادية، ونشدد على أ ن تكون هذه اللجنة في خدمة جميع 

شرائح المجتمع المغربي، نؤكد على ضمان الاس تئناف التدريجي لعجلة الاقتصاد 

 ذة.دون الاخلال بالاإجراءات الوقائية المتخ

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

 للشغل.الديمقراطية  لمجموعة الكونفدراليةالكلمة 

 :رجاء الكساب الس يدة ةالمستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير،

لا ن  لاشكرا على ال جوبة اللي قدمتو لنا، وبطبيعة الحال   نوثم يمكن لنا اإ

جراءات اللي قامت بها السلطات في ها ذ الظرفية، ولكن اسمحو لنا هذه الاإ

نقول لكم بأ ن عندنا واحد المجموعة الملاحظات، من بينها أ نكم قمتم بتسويق 

الوهم في الحقيقة للمواطنين، خاصة لما قلتم لهم يجلسو في ديورهم وغادي 

اللي ما مسجلينش خصوصا بالنس بة للناس  ،يوصلهم الدعم، هاذ الدعم تأ خر

وأ سر كثيرة ومواطنين كثار ما توصلوش  في صندوق الضمان الاجتماعي،

لى يومنا هذا،  ديَّل الشكايَّت حسمتو في واحد  2.000.000وبالدعم اإ

قصاؤها، وكذلك تم  400.000المجموعة و س تثناء مجموعة ديَّل اشكاية تم اإ

ركو لحال سبيلهم، المواطنين اللي ما كانش عندهم أ صلا دخل قبل الجائحة، ت

خذ بعين الاعتبار الظروف الصعبة ديَّلهم، وبالعكس بدل أ ن السلطات تا

تمت المتابعة والتوقيف وما غير ذلك، ولل سف كانت في بعض الحالات في 

ظروف فيها انتهاكات لحقوق الاإنسان من ضرب ويعني معاملة مهينة كنا 

 كنعتقدو بأ نها ولت لل سف.

 الس يد الوزير، 

ق الاإنسان، منعتو تابعو هاذ الناس اللي قامو بانتهاكات حقو ت  بدل أ نكم

قلتم بأ ن كاين فيديوهات يعني مزورة، التصوير هو يعني  التصوير، وأ نتما

ثبات، وبالتالي كان   فروض أ نكم ما تمنعهومش. من الممسأ لة ديَّل الاإ

 الس يد الوزير، 

وك ن الحجر الصحي أ صبح هدفا ماشي وس يلة من  هأ يضا، لاحظنا بأ ن

 ذلك، مثلا رجال ال من ورجال وسائل تطويق الوباء، يعني الدلائل على

السلطة كيقومو بتوقيف الناس اللي خارقين الحجر وما عاملينش الكمامات، 

وهما أ صلا ما عاملينش الكمامات ولا ما عاملينهومش بشكل صحي، كما وقع 

سة ديَّل الش باب في البحر كيعومو، ما كيشكلوش في ربعة ولا خ أ  مؤخرا 

من واش ما كيشكلوش حتى هما خطر؟ الحقيقة خطر كبير، ولكن رجال ال  

 وبالتالي حتى هو خرق للقانون.

 الس يد الوزير، 

لاحظنا أ يضا، أ ن هاذ الحجر الصحي أ صبح في بعض ال وقات ذريعة 

للزج بهم في  ،مناضلين، حقوقيين ونقابيين وس ياس يينمن لانتقام ل

 السجون، لل سف الشديد.

 الس يد الوزير، 

التدابير واس تعدت لهاذ التصدي للوباء، الحكومة قامت بمجموعة ديَّل 

أ سابيع قبل تسجيل أ ول حالة، ولكن لل سف بعض القرارات ديَّلها كتبان 

لنا فيها شوية ديَّل الاإرتجال والتسرع، بحال قرار أ خذ.. يعني اس تعمال 

غلاق  الكمامات اللي كان بالليل وأ صبح كيتطبق في الصباح، بحال قرار اإ

اخذيتوش بعين الاإعتبار أ ن الناس عندها سلع ممكن  المقاهي والمطاعم اللي ما

شكال أ يضا ديَّل التخبط والتناقض ما  شكال، كاين اإ تفسد، وبالتالي كاين اإ

 أ فراد الحكومة، ل ن بين التصِيحات والقرارات اللي كتاخذها مختلف يعني

كاين تناقضات، مثلا أ نتما كتكلمو على أ ن الحجر الصحي باقي متواصل، في 

ن وزير المالية كيقول لهم المقاولات تش تغل، أ نتما كتقولو المطاعم الوقت بأ  

تش تغل، ماشي ضرورية بأ ن المواطن غادي يمشي للمطاعم، وبالتالي كاين 

شكالية و كاين تناقض خص شوية ديَّل التنوير للشعب.  اإ

 ا.وشكر 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يدة المستشارة.

 شكرا.

 لرد على التعقيبات.الكلمة لكم الس يد الوزير ل

 الس يد وزير الداخلية: 

غنحاول أ نني بعجالة نجاوب على مجموعة د التساؤلات اللي طرحو، 

طار العام ال ولي.  وقبل من هاذ الشي بغيت نحط الاإ

جراءات اللي تم ال خذ بها، اللي اخذاتها بلادنا، اليوم ساهل أ ننا  الاإ
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يَّلها، لكن خصنا نشوفها نجيو نشوفوها من بعد شهرين، ونشوفو الحصيلة د

دارت ش نو كان يمكن يوقع؟ هذا هو الحساب اللي تما كانتش  كان لو

خصو يكون، أ ما باش نتحاس بو على كلشي غادي مزيَّن راه ساهل، ل ن 

ق ما كيتخاذش بعين الاعتبار، وملي ما كيتخاذش الفرق بعين الاإعتبار الفر 

وجنبت بلادنا  راه كيولي كلشي ساهل، بلادنا أ خذت قرارات شجاعة

ال رقام ش نو كان يكون  في وجنبت المواطنين أ خطار كبيرة، ما غنذخلوش

عليها كاملين بينا، هو  ين.. لكن، اللي يمكن نقولو واللي متفقكان ما عندنا لو

أ ن القرارات الشجاعة اللي اخذتها بلادنا، مكنت بلادنا أ نها اليوم ما 

لى أ خره، الحمد لله، هذا يكونش عندها أ لاف الموتى، ما يكونش ال ل ف اإ

 هو الاإطار ال ول اللي خصنا نتفاهمو عليه.

لى هاذ يونيو، خصنا نتفاهمو ع 10اليوم، جينا درنا التمديد الثاني لغاية 

القضية، ما كاين حتى شي تناقض أ لالة، الحجر الصحي، حالة الطوارئ 

 à gauche, à)يونيو، ملي كنسمعو  10الصحية راه مس تمرة حتى نهار 

droite)  بأ نه راه كيتم الرفع من الحجر الصحي بطريقة.. ما كاين رفع الحجر

لىالصحي، ما كاين حتى حاجة من هاذ الشي، الحجر الصحي مازال كا  ين اإ

، حتى يتخاذ فيه القرارات المناس بة في 10، وغيبقى حتى يوم 10 يوم

المجموعة الوقت المناسب، وغيتخاذو القرارات، أ خذ بعين الاإعتبار واحد 

 ديَّل ال مور، باش يتخاذ القرار المناسب في الوقت المناسب.

، واحد يقول لهم علاش دخلو تخدمو وكنهضرو على المعامل، نقول حين

مجموعة قطاعات،  ضروراه مجموعة ديَّل المعامل وهنا كنه ..لهم ما تخدموش

 ،حتى واحد ما حبسهوم، راه حبسو لراسهم، الناس خافت في ذيك الوقت

ديَّل  (les chantiers)عو حوايجهم ومشاو فحالهم، حتى واحد مقال جم

بسو لراسهم، عباد الله، حتى واحد مقال لهم حبسو، راه ح  أ  لبني حبسو، 

داري اللي كيحبس ، باش نعطيهم (les chantiers) اليوم ما كاينش قرار اإ

داري نقول لهم رجعو تخدمو، راه يمكن لهم يرجعو، بطبيعة الح ال أ نا قرار اإ

يمكن يخدمو من غدا،  (les chantiers)في احترام تام للشروط الصحية، 

واحد، ما يمكنش مجموعة ديَّل القطاعات اللي عمرهم ما حبسهومش شي 

أ ن القطاعات اللي ما محبوس ينش بكنهضرو  وحين لي راك.. تجي تقول اليوم

لي راه خصهم يخدمو، بالعكس خصنا نديرو جميع ال مور باش القطاعات ال

ما محبوساش واللي ما كتمثلش خطر على الصحة العامة ما خصهاش 

 تحبس، ل ن الهدف ماشي نحبسو الناس.

قال بأ ن حالة الطوارئ الصحية بحال هدف وشي واحد، شي متدخل، 

في حد ذاتها، نهائيا، حالة الطوارئ الصحية والحجر الصحي ما تداروش 

ن خطر هاذ الجائحة، لهدف ذاتي ديَّلو، تدارو باش نحميو بلادنا م

والنتيجة كنشوفوها الحمد لله اليوم، كنشوفو العدد ديَّل الحالات المسجلة، 

. وأ حسن مثال ديَّل ورزازات، وكنذكر عليه كنشوفو العدد ديَّل أ سميتو.

ل نه كيعطينا واحد المثل واضح، ورزازات من بين عش ية وضحاها ولات 

قرارات صعيبة، وكان مع البداية حالة، اخذينا  500بؤرة كبيرة فيها أ كثر من 

د رمضان، شدينا المدينة، واخذينا قرارات اللي صعيبة بزاف، الحمد لله 

احد الطريقة يعني ما يمكن غير أ ن نشكروها عليها، الساكنة اس تجبات بو 

الحمد لله اليوم صفر حالة، لو كان ما اخذيناش  ..اس تجبات بطريقة يعني

ما فيهاش صفر  ن راه اليوم ورزازاتذيك القرارات في ذيك الوقت، كا

حالة، راه فيها أ لاف الحالات، هاذ الوباء راكم عارفين كي داير، ماشي أ نا 

غادي نقول لكم، أ نا ماشي طبيب، أ نا عارف هاذ الشي، ل ن كاملين بكم 

ش واقع في هاذ الوباء، راه هو واحد الوباء اللي الله يحفظ أ  كتبعو 

 والسلام.

ذن القرارات اللي تائج ديَّلها كتبان من بعد، سهل خذوها اليوم، الن اكن اإ

أ ن نقولو ما كاين والو اليوم، علاش بغينا نشدو؟ علاش بغينا نديرو؟ لكن 

 لا؟ خصنا نشوفو النتائج اللي غادي تجي من بعد، واش مس تعدين لها ولا

كاين بطبيعة الحال أ ي قرار عندو الهدف ديَّلو، اجتماعية واقتصادية، 

لنا كاملين هو أ ننا نعملو يد في يد باش كروها، لكن الهدف ديَّما يمكنش ن

أ ن هاذ النتائج ديَّل هاذ القرارات تكون أ قل ما يمكن على المواطنات 

 والمواطنين.

قلنا الحالة ديَّل الطوارئ الصحية والحجر الصحي راه مس تمر حتى نهار 

، راه احنا خدامين، راه ما جالس ينش، خدامين 10، قبل من نهار 10

ن شاء الله و بائية كي دايرة، كنشوفو الحالة الو السيناريوهات كي دايرين، واإ

صائب اللي القرار اليكون  هو أ نافي القريب العاجل غيتخاذ القرار اللي كنتمن

أ خذ بعين بيسمح لبلادنا بأ نها تمشي للقدام، والقرار خصو يتخاذ..  أ نه يمكن

تخ  اذ هاذ القرارات. الاإعتبار جميع النقط اللي كتدخل من أ جل اإ

ضرو بعض الاإخوان على الصندوق ديَّل التضامن، والاإخوان اللي ما ه

العائلات اللي  4.500.000بغيت نعطي أ رقام غير باش نتفاهمو،  ..شدوش

اس تافدو، مرة أ خرى خصني نوضح نقطة وحدة، التضامن مع الناس راه ما 

بعضنا، تدار  زعم باش نكونو صِحاء مع ..لناس اللي فقراء ولال دارش ت

وض الناس اللي فقدو المدخول ديَّلهم جراء الجائحة، ما تدارش باش باش يع

طار الناس  يعطي التضامن للناس اللي ما عندهومش، ل ن ذوك خوتنا في اإ

اللي اخذاو زائد  4.500.000اللي ما عندهومش هاذي هضرة أ خرى، 

العدد  عدد العائلات في ، حيث كنضربو)3CNSS(مليون اللي اخذا من 

ساب العائلات شحال مكونة أ ربعة لح ديَّل الناس اللي اخذاو كنلقاو.. دير 

الناس اللي اخذاو  وهذا هو ال ساس، نبكي نقول ،الناس وخسة الناس

حتى واحد ماخرج وقال أ نا اخذيت الفلوس، بطبيعة الحال اللي ما اخذاش 

د واح فتوش، عمر ش خرج كيغوت، ما غيسكتش، اللي اخذا ما غيهضر 

اخذا خرج كيغوت يقول أ نا اخذيت، علاش اخذيت؟ ما كاينش، كيخرج 

ما اخذاش، حلينا مرة أ خرى، سجلنا الناس اللي قدمو  يقولاللي ك 

زدنا  4.500.000اللي قدمو، يعني  2.000.000الشكايَّت ديَّلهم، 
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 400.000، (l’accord) بتعطات لها  800.000أ خرى،  2.000.000

وصلنا دابا بلا ا راه خدامين فيها، هذا م 800.000فض ديَّلها، تم الر 

مليون وشي  5، 800مليون و 4 أ خرى اللي ابقا، وصلنا 800منشوف 

ديَّل العدد  وشوفت ك  ينح بيدكم، العدد أ نتما وشوف ..حاجة زيد عليها اسميتو

شكال  كاين لاإخوان، أ  االيد العاملة في المغرب كامل شحال فيها؟ راه كاين اإ

شكال كب ا كاين الناس اللي مو لي ل شي واحد كان سولني قا ير،ـــــاإ

 5وها ذخاكيحين  ..مااوها، وأ نا اعترفت بأ ن الناس ذخواش هاكيس تحق 

 ذعرفتش شحال هاا م ،طبيعة الحال فيهم واحد، جوج، ثلاثةب  ،مليون

كاينش، ا يمكنش نقول ما وها، مذاخاكيس تحقوش ا الناس اللي م !الرقم

لى محشمش هو ودبا ش غادي أ  عاش ار ا هو مو أ نا؟  وي ندير لش غادأ   اإ

كتعرفوهم، كتعرفو  منينوراق كيتسجل، وأ نت أ نا؟ وجايب ال   وندير ل

كاينش شي ا م ،عارفينهم كاملينجيو يتسجلو، كي يس تحقوهاش ا ناس اللي م

ا و ناس مذعلى ال قل حالة ولا جوج ولا ثلاثة، هاش عرفا مفيكم واحد 

 ؟ ..حد أ سميتوحنا غادي نتبعو كل وااعاوش، ار 

الس ياق، خصنا نتفاهمو عليه،  ذالتضامن يكون في ها ذكنحاولو أ نه ها

راه التضامن ضد الجائحة، ماشي تضامن ضد الفقر ولا ضد  ..ماشي تضامن

طار  ..أ سميتو  كرو عليه حيث تبغيو.اذتخر ديَّلو ن أ  هذا عندو اإ

 الس يد رئيس الجلسة:

 ..تفضلتفضل، 

 ل.الس يد الوزير تفضل، تفضل، كم

 الله يخليكم ما يكونش حوار ثنائي، الله يخليكم.

 الس يد وزير الداخلية:

باش نتفاهمو، الناس اللي خدامين، الناس اللي خدامين عندهم الحق 

، يعني القطاعات اللي هي أ نهم يمش يو للخدمة ديَّلهم، يرجعو للخدمة ديَّلهم

تى حد ما مسموح لها تخدم، الناس ديَّولها عندهم الحق يمش يو يخدمو، ح

يمكن يحبسهوم، باش نكونو واضحين من هاذ الناحية، بطبيعة الحال اللي ما 

 خدامش راه ما خدامش.

شي واحد هضر لنا على القهاوي أ سميتو.. كيفاش قبل، القهاوي 

 شدو المقاهي والمطاعم أ نهم يدخلو الناس ويكونو ت  شدو،ت والمقاهي نهار اللي 

يعطيو  مأ نه مول، من نهار ال ول خلينا لهكيسربيو داخل المقاهي من نهار ال  

(à emporter)،  يعطيو التوصيل ولا الناس يمكن تاخذ، النهار ال ول

خليناها، ش نو وقع من بعد؟ من بعد أ ن مجموعة منهم مع رمضان، مع 

 كان رعب، الناس ديَّل افتماشي خ ..د الوقت كانخافت، مع ل ن واح

(les chantiers)، حوايجهم ومشاو في حالهم كلشيهم هزو وراكم كتعرف.. 

وقع الله يحفظ أ سميتو.. من بعد اللي وقع كل واحد وفين كيهرب، بحال  ولى

خليو ال خرين، هاذ الشي اللي كان  ،المقاهي راه ما قلناش دخلو تخدمو

ن شاء  مسموح به من ال ول راه بقى، هو اللي كيجيو في انتظار النتيجة اإ

س ترجع تخدم، راه الهدف ديَّلنا ماشي هو الله غدا وتحسن الحالة، النا

الحاجة اللي يمكن أ نها تجبد، كنقول قلنا نحبسو الناس من الخدمة، غير هو 

أ هم حاجة هو نحميو الصحة ديَّلنا والصحة د هاذ الساعة  ،تجبد البلا

المواطنين، كاع الحاجة اللي يمكن تجبد لنا غدا الحوايج اللي ما نقدوش عليها، 

باش نكونو واضحين، نمش يو،  "،تخميمة وتخميمة ولا ضربة بمقص"اللهم ميات 

 راكمعارفين راس نا فين غاديين، الثبات، باش ما ندموش على شي لحظة، و 

 ما كيصلاح حتى لحاجة.راه ل وقات العصيبة، الله يحفظ، الندم افكتعرفو 

ن شاء الله في القريب العاجل، في القريب  ؟نعم العالقين؟ العالقين راه اإ

ن شاء الله في غ العاجل، المشكل  يتحل، راه بدا بطرق من الطرق، واإ

ن شاء الله يَّ رب.  القريب العاجل غادي يتحل اإ

ن شاء الله في القريب العا ن شاء الله.اإ  جل غيتحل، اإ

 الس يد رئيس الجلسة:

من فضلكم ما يكونش حوارات ثنائية، خليو الس يد الوزير، اعطيناه 

ضافي بلا ما يكونو ح  وارات ثنائية.وقت اإ

 شكرا الس يد الوزير.

 شكرا الس يد الوزير على مشاركتكم.

سمكم جميعا بالمستشارة الس يدة رجاء البقالي الطاهري، التي  أ رحب باإ

تحضر معنا ل ول مرة بعد دعوتها لملء مقعد شاغر بالمجلس، متمنياتنا لها 

 بالتوفيق في مهامها البرلمانية. 

 شكرا على مساهمتكم جميعا.

 عت الجلسة.ورف


